

香港文匯報訊(記者 郭兆東)工業大廈失去原有 用途,雖然面臨改建命運,但原來可透過民間自發 活化,化身迷你四驅車場,為都市空間重新定義。 因應迷你四驅車熱潮席捲香港,近年各區工廈湧現 大小車場,雖一方面拉高租金呎價,但另方面亦為 愛好者提供玩樂空間,車場數目短短半年激增40 倍。分布各區的車場主人不約而同指出,工廈一般 **臨近交通樞紐,加上空間可自由分配,租金始終較** 商廈便宜,認為尚未被改建的工廈大有發展空間, 毋須被一一取締。

√ 你四驅車熱潮曾一度 **工**風靡全港,風頭更在 卻隨迷你四驅車的動畫 完結後,在兩年內冷卻 果僅存兩間車場。不 過,迷你四驅熱潮今年突 然捲土重來,工廈單位亦自 年中起陸續湧現大小車場,更 於短短半年內激增40倍。工廈區不

再冷清,其中觀塘一工廈的某個單位,就收藏全港唯一一條依 足日本賽事規格的5軌迷你四驅車軌道。車場主人 Mannix Hung表示,自小已是模型爱好者,一直希望有個人空間全情投 入製作模型,眼見小時候熱愛的迷你四驅車再掀熱潮,對建立 四驅車場有一股衝勁。

■ Mannix Hung

商業角度經營「做爛市」

Mannix指,車場建築面積1,200呎,月租1.8萬元,對比同區 同類型的工廈單位,租金水平可算中上,但勝在鄰近交通樞紐 及接近地面, 毋須依賴升降機出入。他續指, 近半年四驅車場 大行其道,雖然開張有時倒閉有時,6個月內仍由原先兩間增至 逾80間,並且陸續有來,「不少人以為有利可圖,就紛紛加 入。」但Mannix認為其他車場純以商業角度經營,結果只會 「做爛市」。「為了吸客不斷搞花款,又要提供小食,又要有 飲品」,結果偏離設立車場原意,根本留不住人客。他又指, 有車場寧願將收費降至近乎經營成本,都要吸納其他車場的 人,結果車場難以長時間經營,就如隔壁曾同時有另一車場, 不到3個月已關門。

迷你四驅車場湧現,直接拉高了工廈租金。Mannix指,車場 於今年6月開業,單是組裝車軌連裝修已投資近10萬元,另租 金平均每呎約17元至18元,若早兩過月落訂,每呎租金只需10 元。但Mannix認為,雖然無法收支平衡,但在工廈開場仍有不 少好處,至少可以將工廈活化,因觀塘區已逐漸被商業化, 「街頭街尾的工廈雖已被改建為商廈,但不等於工廈再沒有存 在價值」,他相信工廈單位改裝為車場,令愛好者有聚首一堂 的空間,亦最能反映都市空間如何有效分配。

700呎單位月租8,000

另一邊廂,於新蒲崗租置工廈單位,作為結他教室及四驅車 場兩用的阿蒙就指, 一直想尋找工廈單位作工作室, 曾考慮過 葵涌一帶的工廈,但礙於位置偏僻,對顧客而言始終不方便, 故選址新蒲崗「貪佢夠就腳」。阿蒙指,自己車場獨資經營規 模較小,700呎工廈單位月租8,000元已可謂相當划算。原來低 處未算低,阿蒙透露早於1年前在隔鄰租用工廈,600呎單位只 需6,000元。他指,近半年來車場愈開愈多,「不少人對開車場 有羊群心理,以為工廈開場有錢賺,就一窩蜂『入場』」,令 新蒲崗車場在一個暑假內,由兩間增至7間。他又指,現時工 夏單位已供不應求, 商廈單位反而因租金太貴沒人願租, 認為 尚未被改建的工廈大有發展市場。

他認為,工廈單位的需求與日俱增,供應有限但需求增加 下,租金上升是可預料的結果。連同裝修及添置器材,車場開 張成本需要逾兩萬元,幸好有相熟客人支持,加上維修結他的 副業支持,才能在兩個月內收支平衡,但直言仍感吃力。

港府改建工厦為青年廣場 營上被設下不少限制,根本無法令青年大展所長。

港府近年積極推動工廈活化,除鼓勵並資助業主 將工廈改建為酒店與商廈,更主動改建工廈為青年 廣場,希望「凝聚青年人的力量,結聚全港的青年 高,令他們轉投工廈懷抱。

新蒲崗四驅車場主阿蒙指,青年廣場租金貴,單 位面積又細、相比之下、工廈單位自由得多。事實 上,若以位於柴灣的青年廣場為例,現時由私人公 年而言,更加實際。他認為,就算當局願意提供柤

司負責管理及營運,商舖單位面積由175平方呎起 每月租金為每平方呎15.5元起。至於管理及冷氣費 為每月每平方呎3.2元,業主會不時檢討及釐定管理 及冷氣費,並擁有最終釐定有關費用的決定權,即 管理及冷氣費可升可跌。

須一次過繳交4個月租金

另外,租用條例列明租戶必須根據差餉物業估價 至18元水平,毋須繳交差餉及管理費,有時業主更 會以友情價給予折扣,對希望創業或資金有限的青



金優惠,經營仍有不少限制。最重要是無法出售零 件,車手玩車要經常即席調教,隨時缺零件,如果 無法補給,自然沒有人願意到場遊玩,屆時何來經



首批出貨量少,加上底盤屬稀有的強化 版,一度被炒高至2,000元,仍一車難 郭兆東 攝

> ▶迷你四驅車場兼賣模型 及零件。 莫雪芝 攝







近期大埶的迷你四驅車以四輪驅 於1982年,首台田宮迷你四驅車經已

誕生,當時的田宮模型社長田宮俊作因視力轉差, 在任何地方行走的四輪驅動模型。結果四驅一出, 隨即在日本牽起一股四驅浪潮。

Let's & Go!!》(港譯:四驅兄弟)於1996年連載, 退,更因爲有資金購買各式各樣的零件,紛紛重投 並在港播出卡通,大小商場充斥掛滿零件及裝備在 迷你四驅的懷抱。 店外的模型店,屋邨走廊及商場地下均放置大大小 小的軌道,風頭一時無兩。

雜誌上刊登,故投入到四驅世界的多數是中小學 準亦相對提高。

樂。但好景不常,動漫連載完結,亦是四驅車熱潮 幼都能一學上手,享受高速比賽之 冷卻之時,四驅車場亦由遍布全港商場,逐一倒閉 樂。但回顧迷你四驅發展史,原來早 至餘下碩果僅存的雨間,多年來苦苦堅持。

時至2012年,適逢迷你四驅車誕生30周年,田 宮模型大肆宣傳,令港人重新接觸到迷你四驅的資 希望製作出一款「可以更簡單的步驟,就能完成的 訊,加上田宮模型的香港代理於去年尾舉辦四驅比 模型」,構思出即使是小孩子亦可以容易使用,並 賽,吸引不少潛藏民間的四驅高手出山,再一次帶 動迷你四驅熱潮。

當年的清貧學生哥,在相隔18年後的今天,大部 但要數到真正的熱潮,就要等到漫畫《爆走兄弟 分已踏入社會工作,他們對迷你四驅的興趣未有減

加上不少藝人投入四驅行列,更進一步吸引不少 打工仔及大學生一圓當年的四驅夢。除香港以外, 由於當時漫畫主要在以周刊形式發行的孩子動漫 台灣方面的迷你四驅熱潮亦愈演愈烈,賽事規模水 ■記者 郭兆東

香港文匯報訊(記者 郭兆東)四 驅熱潮令迷你四驅車有價有市,但原 來玩車豐儉由人,100元內已可擁有 基本裝備享受高速樂趣。有資深四驅 迷表示,由於部分限定及大賽專用零 件貨量稀少,價格被炒家炒高至10倍 以上,但真正玩家可按不同賽道要 求,配置最適合賽事的裝備,強調沒 有「一套改裝走天涯」的可能,投入 迷你四驅車世界有平有貴,直言「最 **豆**、 緊要夠投入」。

四驅熱潮再現,不少男女老幼變身 車手,一人一車投入迷你四驅的高速 世界。但要比賽必先要有車,現時最 新推出的迷你四驅車大約售900日 圓,相當於約70港元,只有部分限定 版較為昂貴被熱炒,但大多200港元 有找。

特別版零件成炒賣對象

四驅車迷 Byran 表示,特別版如日 本本土限定及大賽專用零件,通常會 成為炒賣對象。他舉例指,「Mini 4WD Super XX Chassis Evo.I」首批 出貨量少,加上底盤屬稀有的強化 版,隨盒更附送兩塊碳纖補強零件, 在幾乎斷市下一度由約200元,被炒 高至2,000元仍一車難求。

他續指,除零件以外,部分稀有車 同樣有價有市,如現時貨量較少的 「黑箭」,新車本只需1,000日圓, 但經過多番炒賣後,售價曾一直上升 至近480港元。

另外,Byran指零件翻版問題日益 嚴重,不少內地山寨廠會模仿原廠生 產商田宮的樣式,製作出外形幾可亂 真,但隨時一撞就散的冒牌零件,令 不少玩家車財兩失。要擁有一部可以 比賽的迷你四驅車, Byran 認為其實 視乎個人需要,有玩家豪擲數千只為 用料有別於人,但其實毋須過分追求 高質零件,因不同賽道自有不同要 求,沒有一套改裝走天涯的可能, 「真心想玩,盒車都可以好多改變, 最緊要夠投入」。

緊